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प्रश्न : 1  H2SO4 िा एि नमूना 94% (w/v) है और इसिा घनत्ि 1.84 ग्राम/कमिी 

है। इस किियन िी मोििता ज्ञात िीकजए। [H = 1, 0 = 16, S = 32] 

(2016,18,20,21,22) 

हि - 100 कमिी में H2SO4 िा भार = 94 ग्राम 

100 कमिी नमूने िा भार   = आयतन x घनत्ि = 100 x 1.84 = 184 ग्राम 

नमूने में कििायि िी मात्रा  = 184 – 94 = 90 ग्राम = 0.09 किग्रा 

तथा H2SO4 िा अणु भार   = 2 x 1 + 32 + 4 x 16 = 98 

   

प्रश्न : 2  राउल्ट िा िाष्प दाब अिनमन कनयम किकखए। इसिी सीमाए ँभी किकखए । 

(2013,15,16,18,20,21,22,23) 

या  

राउल्ट िे कनयम िो पररभाकर्त िीकजये ।  (2019,20,21) 

या  

राउल्ट िे कनयम िो समझाइए ।  (2017,18,20,22) 

उत्तर - राउल्ट के नियम के अिसुार, “किसी किियन िे िाष्प-दाब िा आपेकिि अिनमन 

कििेय पदाथक िे मोि प्रभाज िे बराबर होता है।”  

𝒑 − 𝒑𝟓

𝒑
=

𝒏𝟏

𝒏𝟏 + 𝒏𝟐
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जहाँ, P तथा Ps क्रमशः कििायि तथा किियन िे िाष्प दाब हैं और n1 तथा n2 क्रमशः 

कििेय तथा कििायि िे ग्राम-अणुओ ंिी संख्या है। 

सीमाए–ँ 

1. राउल्ट िा कनयम तनु किियनों पर िागू होता है। सान्द्र किियन राउल्ट िे कनयम से 

किचिन प्रदकशकत िरते हैं। 

2. यह कनयम िेिि अिाष्पशीि पदाथों िे (UPBoardSolutions.com) किियनों 

पर िागू होता है। 

3. िैदु्यत-अपघट्यों िे किियनों पर राउल्ट िा कनयम िागू नहीं होता है। 

4. जो पदाथक किियनों में संगुकणत हो जाते हैं, उन पदाथों िे किियन भी राउल्ट िे 

कनयम िा पािन नहीं िरते हैं। 

 

प्रश्न : 3  12 ग्राम ग्िूिोज िो 100 ग्राम जि में घोिने पर किियन िा क्िथनांि 

100.34°Cपाया गया। ग्िूिोज िे मोिि उन्द्नयन कथथरांि िी गणना िीकजए। 

[C = 12, O = 16, H = 1] (2015, 16)  (2018,20,21,22,23) 

हि -
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प्रश्न : 4  27°C पर िेसी मोिर यूररया किियन िा परासरण दाब ज्ञात िीकजए। 

R = 0.082 िी०िायु०/किग्री-मोि    (2017,20,22,23) 

हि - कदया गया है,  T = 27 + 273 = 300 K,  
𝒏

𝑽
=

𝟏

𝟏𝟎
    

P = ?, R= 0.0821 

                   PV = n RT                       

P = 
𝟏

𝟏𝟎
 × P = 

𝒏

𝑽
 RT 

0.0821 × 300  

    = 0.0821×30 = 0.821 × 3 = 2.463 atm 

 

प्रश्न : 5  रेिॉक्स किभि किसे िहते हैं?  (2014,16,18,19,20) 

 

उत्तर - जब सेि में ऑक्सीिरण तथा अपचयन अकभकक्रया होती है तो धातु और किियन 

िे मध्य थथाकपत किभिान्द्तर िो रेिॉक्स किभि िहते हैं; जैसे 

 

यकद इस प्रिार िे सेि िा किभि E हो तो ऑक्सीिारि िी सान्द्रता [Ox] तथा 

अपचायि िी सान्द्रता [Red] में 25°C पर कनम्नकिकखत सम्बन्द्ध होता है – 

 

जहाँ, E° रेिॉक्स किभि है और n ऑक्सीिारि (Ox) द्वारा ग्रहण किये गये इिेक्रॉनों िी 

संख्या है। कजन्द्हें ऑक्सीिारि ग्रहण िरिे अपने संगत अपचायि में बदि देता है। 
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प्रश्न : 6  किकशष्ट चाििता से क्या तात्पयक है? इसिा मात्रि क्या है? 

(2014,15,17,18,20,21,22)  
किसी चािि िे किकशष्ट प्रकतरोध िे व्युत्क्रम िो उस चािि िी किकशष्ट चाििता  

(या िेिि चाििता) िहते हैं। इसे ग्रीि अिर K (िप्पा, kappa) से कनरूकपत किया 

जाता है। 

k =  
𝟏

𝒑
 

किकशष्ट चाििता िे मात्रि ओम 
-1 सेमी 

-1
 या Ω -1 सेमी 

-1
 या S सेमी 

-1
 हैं । 

 

प्रश्न : 7 िोिराउश िा कनयम क्या है ? (2012,13,14,15,16,17,18,20,22) 

या  

िोिराउश िे कनयम िो समझाइये ? (2015,16,18,20,22) 

या  

िोिराउश िे कनयम िे अनुप्रयोग िो उदाहरण द्वारा समझाइये ? (2016,17,18,20,22) 

 

हि -  इस नियम के अिसुार, “किसी किदु्यत अपघट्य िी अनन्द्त तनुता पर चाििता इसिे 

धनायनों तथा ऋणायनों िी मोिर चाििताओ ंिे योग िे बराबर होती है, यकद प्रत्येि 

चाििता पद िो किदु्यत अपघट्य सूत्र में उपकथथत संगत आयनों िी संख्या से गुणा किया 

जाये।” 

 

 

https://thestudyknowledge.in/12th-important-question/
https://youtube.com/playlist?list=PL1b01Z6n_6OuBVxr6yWeDO-wTN-GHhAkA&si=Tio3kALogcpsPybv
https://thestudyknowledge.in/12th-important-question/
https://thestudyknowledge.in/12th-important-question/
https://youtube.com/playlist?list=PL1b01Z6n_6OuBVxr6yWeDO-wTN-GHhAkA&si=Tio3kALogcpsPybv
https://www.youtube.com/playlist?list=PL1b01Z6n_6Os4eRM5RRBBV008IvbIai1E
https://thestudyknowledge.in/12th-important-question/


ALL Important Question PDF 

 Video Solution             Other PDF Solution  

 
 

 

िोिराउश िे कनयम िे अनुप्रयोग :-  

(i) अनंत तनुता पर दुबकि किदु्यत अपघटय िी मोिर चाििता ज्ञात िरना - 

(ii) दुबकि किदु्यत अपघटय िी कियोजन िी मात्रा िी गणना िरना - 

प्रश्न : 8  फैरािे िा किदु्यत अपघटन िा प्रथम कनयम किकखए। (2017,18,20,21,22,) 

उत्तर-  इस नियम के अिसुार, “किदु्यत अपघटन िी प्रकक्रया में किसी इिेक्रोि किशेर् 

पर मुक्त (अथिा एिकत्रत) पदाथक िा रव्यमान किियन में प्रिाकहत िी गई किदु्यत िी मात्रा 

(िुि आिेश) िे समानुपाती होता है।” 

 

 

प्रश्न : 9 फैरािे िा किदु्यत अपघटन िा कद्वतीय कनयम किकखए।   

        (2014,15,16,17,18,19,20,21,22,23) 

 

उत्तर-   इस कनयम िे अनुसार, “जब शे्रणीक्रम में जुडे किकभन्द्न किदु्यत अपघट्यों िे 

किियनों में समान मात्रा में किदु्यत प्रिाकहत िी जाती है, तो इिेक्रोिों पर मुक्त (या 

एिकत्रत) पदाथों िे रव्यमान उनिे तुल्यांि भारों िे समानुपाती होते हैं।’ 

अथाकत ् W1 ∝ E1  ि   W2 ∝ E2,    
𝑾𝟏

𝑬𝟏
=

𝑾𝟐

𝑬𝟐
=

𝑾𝟑

𝑬𝟑
 

 

प्रश्न : 10 किदु्यत िेपन िो उदाहरण द्वारा संिेप में समझाइए। (2017,19,20,22) 

उत्तर-  किदु्यत अपघटन द्वारा िम सकक्रय धातु िी ििई अकधि सकक्रय धातु पर चढाई 

जाती है। इस प्रकक्रया िो किदु्यत िेपन िहते हैं। धातुओ ंिी होने िािी अिांछनीय 

संिारण कक्रया िो किदु्यत िेपन द्वारा रोिा जाता है। 

उदाहरणाथक– िोहे िी चादर पर कजंि या कटन िा िेप किया जाता है। क्योंकि कजंि या 

कटन िी सकक्रयता िोहे से िम है। 
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प्रश्न : 11 कनम्न अकभकक्रया िी िोकट और िेग कथथरांि िी इिाई किकखए - 

H2 + Cl2 → 2HCl   (2014,15,16,17,20,22,23) 

उत्तर- अकभकक्रया िी िोकट शून्द्य तथा िेग कथथरांि िी इिाई मोि िीटर 
-1

 सेिण्ि 
-1 

 

प्रश्न : 12 शून्द्य िोकट िी अकभकक्रया से आप क्या समझते हैं? उदाहरण द्वारा 

समझाइए। इसिे िेग कथथरांि िो व्यंजि किकखए। (2014,15,16,17,19,20,21,22) 

उत्तर- शून्द्य िोकट िी अकभकक्रया – िह अकभकक्रया कजसिी प्रगकत में अकभिारि िे 

किसी भी अणु िा सान्द्रण पररिकतकत नहीं होता है अथाकत ्कजसिा िेग अकभिारि िे 

सान्द्रण पर कनभकर नहीं िरता है, शून्द्य िोकट िी अकभकक्रया िहिाती है। 

A → B+ C 

यकद इसिा िेग ∝[A]
0
 हो, तो यह शून्द्य िोकट िी अकभकक्रया होगी। 

उदाहरणाथक- सूयक िे प्रिाश िी उपकथथकत में H2 ि Cl2 िा संयोग 

  

 

शून्द्य िोकट िे िेग कथथरांि िा व्यंजि – शून्द्य िोकट िी अकभकक्रया िे िेग कथथरांि िा 

व्यंजि x = kt है। 

जहाँ x अकभिारि A िी िह मात्रा है जो t समय में अकभकक्रया िरती है और k 

अकभकक्रया िा िेग कथथरांि है। 

 

प्रश्न : 13 प्रथम िोकट िी अकभकक्रया से आप क्या समझते हैं? उदाहरण द्वारा 

समझाइए। (2012,15,16,17,18,19,20,21,22) 
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(या) प्रथम िोकट िी अकभकक्रया िे ििण किकखए। (2014,15,16,17,18,19,20,21) 

 

उत्तर- प्रथम िोकट िी अकभकक्रया – िह अकभकक्रया कजसिा िेग िेिि एि अकभिारि 

िी सान्द्रता िे अनुक्रमानुपाती होता है, प्रथम िोकट िी अकभकक्रया िहिाती है।  

उदाहरणाथक- कनम्नकिकखत अकभकक्रया में िेिि शक्िर िे अणुओ ंिी सान्द्रता पररिकतकत 

होती है; अत: यह प्रथम िोकट िी अकभकक्रया है। 

 

प्रथम िोकट िी अकभकक्रया िा समीिरण कनम्नकिकखत है – 

     𝒌 =
𝟐.𝟑𝟎𝟑

𝒕
𝒍𝒐𝒈𝟏𝟎

𝒂

𝒂−𝒙
 

जहाँ a अकभिारि िी प्रारकम्भि सान्द्रता तथा (a – x ) समय t पर सान्द्रता है। 

ििण :- 

1. प्रथम िोकट िी अकभकक्रया िे िेग कथथरांि ६ िा मान अकभिारि िी सान्द्रता िी 

इिाई पर कनभकर नहीं िरता। यह िेिि समय िी इिाई पर कनभकर िरता है। 

2. इस अकभकक्रया िे किए log(a- x) और है िे मध्य ग्राफ खींचने पर एि सरि रेखा 

प्राप्त होती है। कजसिा ढाि   है। 

3. प्रथम िोकट िी अकभकक्रया िा अर्द्क-आयुिाि अकभिारिों िे प्रारकम्भि सान्द्रण 

पर कनभकर नहीं िरता 

4. अकभकक्रया िे पूणक होने में अनन्द्त समय िगता है। 

5. अकभिारि िी सान्द्रता n गुना बढने पर अकभकक्रया िा िेग भी n गुना बढ जाता 

 है। 

Video              
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प्रश्न : 14 प्रथम िोकट िी अकभकक्रया िे िेग कथथरांि िी इिाई ज्ञात िीकजए।   

(2012,14,15,16,17,18,19,20,21,23) 

उत्तर-    प्रथम िोकट िी अकभकक्रया िा िेग समीिरण -  r = k [A]
1
 

 

 

प्रश्न : 15 प्रथम िोकट िी एि अकभकक्रया में 50 सेिण्ि में पदाथक िी सान्द्रता 

प्रारकम्भि सान्द्रता िी आधी रह जाती है। इसिे िेग कथथरांि िी गणना िीकजए।  

(2013,15,16,17,18,19,20,21) 

उत्तर- प्रथम िोकट िी अकभकक्रया िे किए, 

 𝒌 =
𝟎.𝟔𝟗𝟑𝟐 

𝒕𝟏
𝟐⁄

 = 
𝟎.𝟔𝟗𝟑𝟐

𝟓𝟎
=

𝟔.𝟗𝟑𝟐

𝟓
× 𝟏𝟎−𝟐

 

         = 1.38 × 𝟏𝟎−𝟐
   Sec. 

-1 

 

प्रश्न : 16 किगेण्ि क्या है? दो उदाहरण भी दीकजए। (2014, 16, 17, 19, 20, 22) 

 

उत्तर- वह आण्ववक अथवा आयण्िक स्पीशीज जो संकर यौण्िक में केन्द्रीय धातु परमाणु 

अथवा आयि से स्थायी रूप से जुडी होती है, ण्ििेवड कहिाती है। 

 

उदाहरणाथथ– K4[Fe(CN)6] में CN– आयि ण्ििेवड है क्योंण्क यह संकर में केन्द्रीय 

Fe2+ आयि से सीधे जुडा है। [Cu(NH3)4]
2+ एक अन्द्य संकर आयि है ण्जसमें Cu2+ आयि 

चार NH3 ण्ििेवड से जुडा हुआ है। 
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प्रश्न : 17 IUPAC कनयमों िा प्रयोग िरते हुए कनम्न िे नाम किकखए –  

 

 

 

उत्तर-  

(i) पोटैकशयम राइ (ऑक्सैिेटो) िोबाल्ट (III) 

(ii) टेरािाबोकनिकनकिि (0) 

(iii) टेराऐम्मीन कजंि (II) क्िोराइि 

(iv) पोटैकशयम हेक्सा सायनो फैरेट (II)  
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(v) पोटैकशयम राइ ऑक्सेिेटो ऐिुकमनेट (III) 

(vi) पोटैकशयम ऐम्मीन राइ ब्रोमाइिो प्िैकटनेट (III) 

(vii) िाइऐम्मीन कसल्िर (I) िाइसायनो अजेन्द्टेट (I) 

(viii) पोटैकशयम टेरा आयोिो मरक्यूरेट (II) 

(ix) सोकियम िाइ सायनो अजेन्द्टेट (I) 

(x) टेराऐम्मीन िॉपर (II) सल्फेट 

(xi) पेन्द्टा ऐक्िा क्िोररिो क्रोकमयम (III) क्िोराइि 

(xii) पेन्द्टाऐम्मीन िाबोनेटो िोबाल्ट (III) क्िोराइि 

(xiii) पोटैकशयम पेन्द्टासायनोनाइरोकसिफैरेट (II) िाइहाइडे्रट 

(xiv) हेक्सा ऐम्मीन प्िेकटनम (IV) क्िोराइि 

(xv) पोटैकशयम टेरासायनो कनकििेट (II) 

(xvi) पोटैकशयम राइ (ऑक्सैिेटो) क्रोमेट (III) 

(xvii) टेराऐम्मीन क्िोराइिो िोबाल्ट (III) सल्फेट 

(xviii) िैकल्सयम हेक्सा सायनोफैरेट (II) 

(xix) पोटैकशयम राइहेक्सा नाइरोिोबाल्ट (II) 

(xx) हेक्साऐक्िाफैरेट (V) राइक्िोराइि 

(xxi) टेराऐम्मीनिाइऐक्िा िोबाल्ट (III) क्िोराइि 

(xxii) आयरन (III) हेक्सासायकनिोफरेट (II) 
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प्रश्न : 18 आप मेकथि ऐल्िोहॉि और एकथि ऐल्िोहॉि में किभेद िैसे िरेंगे? 

(िेिि एि रासायकनि परीिण तथा अकभकक्रया िा समीिरण दीकजए)।  

(2011,13,15,16,17,18,19,20,22) 

उत्तर- मेकथि ऐल्िोहॉि और एकथि ऐल्िोहॉि में किभेद आयोिोफॉमक परीिण द्वारा 

किया जा सिता है। एकथि ऐल्िोहॉि िो जब आयोिीन तथा जिीय सोकियम 

हाइड्रॉक्साइि या जिीय सोकियम िाबोनेट किियन िे साथ गमक िरते हैं तो पीिा 

कक्रथटिीय ठोस आयोिोफॉमक बनता है। 

  

मेकथि ऐल्िोहॉि आयोिोफॉमक परीिण नहीं देता है।  

 

प्रश्न : 19  क्िीमेन्द्स अपचयन िो उदाहरण देते हुए समझाइए। (2013,15,17,19,21) 

 

उत्तर- ऐकल्िहाइि या िीटोन िा Zn/C2H5OH/HCl िे द्वारा अपचयन िराने पर 

ऐल्िेन बनता है। इसे क्िीमेन्द्स अपचयन िहते हैं। 

 
 

 

 

प्रश्न : 20   

          (2020,21,22) 

       उत्तर-  हेक्स-2-ईन-4-आइनोइि अम्ि। 
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प्रश्न : 21 िाबोहाइडे्रट िो पररभाकर्त िीकजए। (2016,17,19,20,21,22) 

उत्तर- िाबोहाइडे्रट धु्रिण घूणकि पॉिीहाइड्रॉक्सी ऐकल्िहाइि या िीटोन होते हैं या िे 

पदाथक होते हैं जो जि-अपघकटत होिर मोनोसैिेराइि िे िई अणु देते हैं। 

 

प्रश्न : 22 किटाकमन A िा अणुसूत्र क्या है ? इसिी िमी से क्या हाकन होती है?  

(2019,20,21,22) 

 

उत्तर- किटाकमन A िा अणुसूत्र C20H29OH है। इसिी िमी से शरीर िी िृकर्द् रुि जाती 

है और रतौंधी नामि नेत्र रोग हो जाता है।  
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